截至8月8日收盘,已有1591家A股上市企业发布半年度业绩预告

# 上半年哪些行业走出好行情?

## 📶 金融深一度

□ 本报记者 都亚男

上半年,伦敦现货黄金价格累计上涨 25.7%, 创下2007年下半年以来的最大半 年涨幅。今年以来,高涨的金价是"话题 之王",其背后的矿产公司也大赚特赚。

除了黄金矿产, 上半年还有哪些行业 大涨特涨?截至8月8日收盘,已有1591 家A股上市企业发布半年度业绩预告, 从上市公司"半年考"中,我们可以一窥 上半年有哪些行业走出好行情?

### AI浪潮发展加速 硬件设备行业"硬气"上涨

截至8月8日收盘,在已发布半年度 业绩预告的1591家A股上市企业中,有 930家预告上半年实现盈利,这些企业部 分来自硬件设备、化工、机械行业,分别 有111家、90家、70家。

受益于 AI 浪潮, 硬件设备行业景气 度上行。AI技术与新兴智能硬件产品加 速融合, AI应用加速落地, 相关硬件设 备企业也迎来新机遇,业绩提升明显。 2025年上半年,工业富联预计实现净利润 119.58亿元~121.58亿元,同比上升 36.84%~39.12%;立讯精密预计实现归 母净利润64.75亿元~67.45亿元,同比增 长20%~25%;中际旭创预计实现归属于 上市公司股东的净利润为36亿元~44亿 元,同比增长52.64%~86.57%。

已披露上半年业绩预报的A股上市 企业中,虽有90家化工行业预喜,但也 有59家预计亏损。西部证券指出,当前 化工板块估值与盈利均处于历史底部区 间, 部分子行业已出现亏损。本轮周期 中,上游景气度处于高位,中下游估值和 景气度处于双底。不过, 西部证券同时指 出, 近期的"反内卷"政策有望推动化工 行业景气度反转。

机械行业正在逐步回暖, 多家机械行 业A股上市公司预告上半年营收、利润 实现双增长。中国中车、中国船舶、三花 智控、巨星科技、柳工、中国动力上半年 预告净利润上限超10亿元,其中中国中

车、中国船舶上半年预告净利润上限达 75.62亿元、31亿元。值得注意的是,机 械龙头企业加紧拓展海外市场, 寻求新兴 市场增量。浙商证券指出,"一带一路"需求 快速增长,海外市占率有望不断提升。

#### 资本市场活跃 "券商一哥"上半年赚超150亿元

从净利润来看,已披露业绩预报的 A 股上市企业中, 非银金融、有色金属、硬 件设备行业上半年预告净利润上限合计排 名前三,分别为629.2亿元、559.35亿 元、482.36亿元。

非银金融行业板块,截至8月8日收 盘,已有40家A股上市企业披露上半年 业绩预报,其中36家业绩预喜,"券商 一哥"国泰海通上半年预计净利润152.83 亿元~159.57亿元,同比增长205%~ 218%。中信建投发布研报指出,上半 年,尤其是二季度资本市场交投活跃,券 商经纪、两融、投行、自营投资等多项业 务充分受益,带动净利实现高增。基于良 好的半年度业绩预告,叠加资本市场改革 深化、流动性宽松及市场指数中枢上移预 期,券商板块下半年投资机遇凸显。

有色金属行业景气原因众所周知。黄 金等原料价格上涨与市场需求旺盛,推动

多家有色金属公司上半年业绩大幅增长。 以有色金属龙头企业紫金矿业为例, 紫金 矿业预计上半年归母净利润232亿元,同 比增长约54%, 半年盈利已超越2023年全 年。这一业绩背后,是其在价格高位运转 之下的主营产品持续放量。紫金矿业上半 年实现矿产铜57万吨、矿产金41吨,分 别同比增长10%、17%。

### 新能源汽车需求催化 零部件企业表现亮眼

从预告净利润同比增速来看,已披露 业绩预报的 A 股上市企业中, 汽车与零 配件、建材Ⅱ、机械行业预告净利润同比 增速上限平均值最高,分别为457.54%、 274.55% 136.7%

汽车与零部件行业正在释放业绩增长 的积极信号。截至8月8日收盘,已有81 家 A 股上市企业披露上半年业绩预报, 其中56家实现盈利,25家公司预计亏 损。值得一提的是,其中有24家汽车零 部件企业, 预估上半年净利润增速上限超 100%。进一步来看,在新能源汽车市场 持续增长的推动下,汽车产业链上游企业 受益明显,神通科技等多家零部件企业订 单量显著提升。

例如,神通科技主营业务为汽车非金

属部件及模具的研发、生产和销售,预计 上半年实现归母净利润6300万元~6500 万元, 同比增加106.89%~113.46%。对 于本期业绩预增主因,神通科技指出, 2025年以来,乘用车市场端保持平稳,客 户订单(如主动式油气分离器、A客户 新项目等)持续放量。

建材Ⅱ行业里,截至8月8日收盘, 已有26家A股上市企业披露上半年业绩 预报, 其中, 15家预喜, 11家预损; 15 家预估净利润同比增长,11家预估净利 润同比下滑。从比例来看, 可以说是喜忧 参半。这其中,三和管桩、万年青、尖峰 集团3家企业预告净利润同比增速上限超 10倍,分别为3888.51%、2881.71%、 1201.86%  $_{\circ}$ 

三家企业上半年预估业绩大幅增长的 原因各不相同: 主营预应力高强度混凝土 管桩产品的三和管桩称,产销量与营收双 增长的同时, 毛利率有效提升。主营水 泥、混凝土等产品的万年青称, 受房地产 投资降幅收窄、基建专项债发行等影响,水 泥行业下游需求回暖,行业效益得到改善, 公司产品销售价格同比上升。主营水泥、药 品、机制砂、健康品等业务的尖峰集团称, 报告期公司权益法核算的联营企业天士力 生物医药产业集团有限公司出售了其所持 的股权资产,获得大额非经常性收益。

### 1 记者手记

## 上扬的资本市场,

□ 都亚男

上半年, 非银金融行业的"吃香"程 度,可在这次"半年考"中得以一窥。截 至8月8日收盘,已披露上半年业绩预报 的A股非银金融上市企业中9成实现盈 利,其中"券商一哥"国泰海通拔得头 筹,上半年预计净利润超150亿元,同比 增长至少205%。

非银金融业主要指除银行业以外的金 融行业,主要包括证券、期货、信托、保 险、投资基金等。非银金融业业绩"大爆 发",我们能看到,其背后是资本市场活 跃度上涨的有力支撑。

资本市场交易活跃度, 是说明市场活

力的一个关键指标。2025年以来, "稳 股市"多次被重要会议提及,并首次被政 府工作报告写进经济社会发展总体要求。

上半年,一揽子稳市"组合拳"之 下, 券商、保险等非银金融行业深度获 益,业绩整体上行"猛涨",也从侧面印 证了资本市场的"火力全开"

近期,沪指重返3600点,赚钱效应 明显增强, 市场信心正在逐步重建。回顾 上半年, 沪深北三大交易所整体市值扩大 至新的水平,投资热情显著回升。这其 中, 尤为值得一提的是券商行业, 当前资 本市场交易的火热,带动券商业绩猛涨。

A股突破3600点之际,被称作"牛 市旗手"的券商指数自4月8日低点以 来,截至8月8日收盘累计涨幅近12%。 目前,至少有29家上市券商发布上半年 业绩预告, 集体实现营收、净利润双增 长,国盛金控、国泰海通等14家券商预 增上限超过100%, 国联民生、华西证券

下半年,资本市场能否持续上攻? 市场信心贵比黄金。越是在爬坡阶 段,越是如此。不断出台的政策利好正在 持续加注市场信心, 只有当看多预期成为 众志成城,即使无外力加持,市场也会自 行上扬生长。

资本市场是照见宏观经济的一面镜 子,希望券商上半年这股"赚翻了"的势 头,下半年能够蔓延到各行各业。

## 山东中行落地全省首笔跨国公司本外币一体化资金池业务

□记者 胡羽 报道

本报济南讯 8月11日,在中国人民银 行山东省分行、国家外汇管理局山东省分局 指导下,中国银行山东省分行与山东东明石 化集团财务有限公司结合成员企业需求,完 成全省(不含青岛)首笔跨国公司本外币一 体化资金池业务,金额2亿元,标志着跨国 公司本外币一体化资金池试点政策在山东省 (不含青岛)正式落地。

今年3月,中国人民银行、国家外汇管 理局决定在山东等16个省(市)扩大跨国 公司本外币一体化资金池业务试点, 为推进 高水平对外开放、促进区域经济高质量发展 提供了强有力的政策支持。

获悉试点政策后,中国银行山东省分行 迅速响应, 组建专项工作小组, 凭借丰富的 经验和高效的执行力, 为山东东明石化集团 业务落地全流程专业化赋能服务, 计客户在 最短时间内享受到政策便利,提升了资金管 理效能。该业务的成功落地,不仅为企业 国际化经营提供了高效的资金全球化管理 服务,更进一步丰富了区域跨境金融生 态, 为构建开放型经济新高地注入了新

截至目前,中国银行山东省分行已为

服务,助力企业优化全球账户管理,协助企 业实现跨境资金高效运转和全球业务 布局。

未来,中国银行山东省分行将紧抓试点 政策机遇, 充分发挥"一点接入、全球响 应"全球服务优势,以国际化视野与专业水 准为跨国企业量身定制跨境资金管理解决方 案, 为高水平对外开放和跨境业务高质量发

普惠贷款稳"银发"就业 智慧场景暖夕阳生活

# 山东农行多维构建养老金融服务网

□ 本报记者 王新蕾

明亮的包装车间里,一袋袋洁白的"谷 午"牌龙口粉丝被整齐地码放起来等待封 装。在龙口市北马镇五谷食品有限公司的工 位上,老员工宋淑凤正熟练地封口、装箱。 "我在这干了4年多,厂子离家近,骑电动 车五六分钟就到,每月能拿4000多块,我 觉得挺知足的!"谈起现在的工作,她笑着 对记者说,这份收入是家里重要的补贴。

在这个以生产传统龙口粉丝闻名的企业 里, 像宋淑凤这样的"银发员工"还有20 多位,在生产旺季,流水线上最多能有四五 十人同时忙碌。她们大多来自周边村庄,年 龄普遍在50岁以上。"主要是包装环节用 工需求大,厂子选址在这里也考虑到了周边 村庄位置。"企业负责人张兰青介绍。这些 老年员工忙碌于家庭和工厂之间,往往是送 完孙辈上学便来上工,这样按件计酬、时间 灵活的工作很受欢迎。

"我们每月10日准时发现金工资,稳 定的工资对她们很重要。"说到待遇,张兰 青特别强调,许多老人习惯了现金拿在手里 的踏实感,而农行一直以来的金融支持与结 算服务保障了这份"看得见"的安心。

企业为周边老年人提供稳定的二次就业 机会的背后,是农行山东省分行一直以来的 金融保障服务。公司生产粉丝的原料主要是 进口绿豆淀粉, 市场价格波动大, 企业有储 备需求,对资金链要求较高。去年和今年, 农行为龙口市五谷食品有限公司提供了额度 为50万元的"助业快e贷",用于补充流动 资金购买原料。据农行相关负责人介绍, "助业快e贷"是中国农业银行针对商户量 身定制的一项贷款服务产品, 年化利率低,

旨在帮助解决商户在快速融资方面的需求。 "这笔钱解了我们原料采购的燃眉之 急,保证了生产的连续性。"张兰青表示。 目前,企业年产值约2000万元,年支付员 工工资近300万元,其中很大一部分流向了



农行山东省分行工作人员(右)在龙口市五谷食品有限公司了解情况。

这些"银发"员工的口袋。

午后,暖阳洒进龙口市同心老年公寓的 活动室,几位老人正悠闲地用棋牌消磨时 光。这座拥有151位老人、入住率达96%的 "山东省金牌养老机构",如今正感受着金 融科技带来的便捷。"以前收费可繁琐 了,"院长郭俐利向记者介绍,"会计要开 好纸质收据, 拍照发家属群, 家属看完再转 账。"而现在,农行搭建的智慧养老场景改 变了这一切: "家属在农行掌银上一点'生 活缴费',明细清清楚楚,床位费、餐费、 日用品费一目了然,再一点直接缴费完成,

特别方便!"

这套农行掌银端的智慧养老系统, 正是 中国农业银行深耕养老金融的缩影。在农行 山东省分行的指导下, 当地农行上线了养老 护理服务掌银端 App, 它不仅解决了公寓运 营中的收费效率痛点,更嵌入了实实在在的 优惠。"农行还设计了满减活动,比如满 2000减100,老人缴费能省则省,省下的钱 可以用于购买生活用品。"郭俐利补充道。缴 费的便捷与实惠,让老人和家属都倍感舒心。

农行的服务远不止于此。针对公寓里占 比10%的90岁以上高龄老人及行动不便

者,农行下一步预备推出社保卡升级换卡上 门活动, 为行动不便的老人上门办理社保卡 换卡、电子社保卡激活。每月定期的金融知 识宣传更是守护着老人们的"钱袋子"。专 业的防诈知识普及, 为老人们筑起了一道安

未来,农行山东省分行与同心老年公寓 的合作将更深入。双方正合力完善系统,家 属通过掌银不仅能缴费,还能查看老人的健 康指标、每周菜单甚至护理记录。养老金融 的温度,正悄然融入这所现代化养老机构的 日常, 让关怀触达更远。

#### □ 本报记者 都亚男

"半价餐饮"升温市井烟火、 "加油优惠"驱动城乡往来、"文旅 市集"涌动消费热潮……日前,交通 银行信用卡"百县万店惠民生"活动 在山东全面启动。

为更好发挥消费对经济发展的基 础性作用,积极响应《山东省人民政 府关于提振消费的实施方案》,交通 银行山东省分行以促消费惠民生为重 点,全面开展"百县万店惠民生"活 动,激发县域经济活力。

本次活动深耕县域高频刚需消费 场景,紧密围绕县域居民"衣食住 行"核心需求,重点拓展餐饮美食、 亲子娱乐、商超购物等高频消费场 景,确保优惠触手可及,"菜篮子" "米袋子"装满实惠。

此外,活动积极拓展数码家电、 3C 数码等商品,通过专属分期优惠、 叠加消费立减等方式,降低高品质商 品入手门槛, 助力县域居民消费提档

活动启动伊始,交通银行山东省 分行迅速协同11家县域商圈, 齐推惠 民举措全面落地。

如何有效激活消费?"让消费者 享受更多实惠,真正做到惠民让 利",交通银行山东省分行相关负责 人表示,交行信用卡分批次推出消费 满减、分期满减等多种促销优惠措 施,线上线下融合贯通,不断满足县 域居民消费日益增长的多样化、多层 次、高品质需求。

此次活动依托交行"最红星期 品牌活动,针对县域重点商圈和 民生类商户打造一站式优惠链条,可 谓吸引力倍增。更有"天天特惠"滚 动上新, 每日推出特价优惠活动, 涵盖餐饮、烘焙、甜品、购物等领 域,实现"天天有惊喜,周周有爆

不仅如此,针对县域新用户还推 出"办卡秒批秒用立享100元刷卡 金"交通银行信用卡专属优惠活动, 显著降低用卡门槛,吸引新客户体验 便捷支付。

2025年是扩内需、促消费的重要 ·年。据介绍, "百县万店惠民生" 活动以县域核心商圈为支点, 政银企 三方同心发力, 既激活了县域消费的 "一池春水", 更让金融服务扎根民 生土壤, 在释放消费潜力的同时, 为 地方经济发展注入持久动力,让惠民 成果真正惠及千家万户。

作为国有金融机构, 交通银行山 东省分行始终坚持金融工作的政治性 和人民性,将以"百县万店惠民生" 活动为契机, 充分发挥金融服务在促 消费、稳增长中的重要作用, 为消费

者带来更多优惠与便利,为县域经济高质量发展贡献金融

## 护航鲁贸全球加速跑活动 暨政策解读会举办

□记者 都亚男 见习记者 刘建宏 报道

本报济南讯 8月7日,省委金融办、省工商联、省商 务厅、中国信保山东分公司、中国建设银行山东省分行在济 南联合举办"金融支持 数字赋能 护航鲁贸全球加速跑" 活动暨政策解读会,旨在助力打造高水平对外开放新高地 推动政策性出口信用保险和国有大型商业银行资源精准直达 基层,更好服务山东高质量发展。

会议期间,专家学者围绕重大战略、重点领域,聚焦我 省企业开拓国际市场之所急、所难、所需作出专业讲解。商 务部国际贸易经济合作研究院解读"2025年中国中小微外 贸企业出口风险指数",通过权威研究成果重点帮助中小微 企业和民营企业精准识别风险、拓展多元市场。中国信保数 字金融部、国别风险研究中心/区域国别研究院、市场开发 和客户服务部、资信公司分别进行政策宣讲,中国建设银行 山东省分行介绍国际融资助力鲁贸全球加速跑相关情况, 山 东省电子口岸有限公司就"单一窗口"数字化融资服务进行

此次会议是聚焦打造高水平对外开放新高地、政金企协 同服务外经贸高质量发展的具体行动,是推动传导政策、融 通服务、提振信心的有益实践,是凝聚发展合力、赋能实体 经济、护航民营企业的务实举措。

下一步,省委金融办、省工商联、省商务厅等部门将会 同中国信保山东分公司、中国建设银行山东省分行等金融机 构,进一步强化政策协同,深化沟通合作,引导更多金融政 策资源流向外经贸领域, 为打造高水平对外开放新高地贡献

## 山东国信落地特殊需要信托

□记者 王新蕾 见习记者 刘建宏 报道 本报济南讯 近日,山东省国际信托股份有限公司(以 下简称"山东国信")成功落地一单特殊需要信托,标志着 其在资产服务信托领域的又一重要突破。该业务通过定制化 信托架构设计服务特殊需要群体需求,填补了省内此类信托 服务的空白,进一步彰显了信托制度在民生保障领域的独特

本单信托针对特殊需要群体在财产管理、医疗照护及生 活支持等方面的长期需求,构建了以信托制度为核心的综合 服务架构。信托财产由委托人交付进入专用账户,由山东国 信作为受托人进行专业管理,并根据受益人实际需求定期分 配资金,覆盖医疗康复、教育支持、生活照料等场景,确保 受益人利益最大化。同时, 信托合同中嵌入动态调整条款, 确保服务方案可随受益人状态变化灵活优化,未来可对接公 证处、服务机构、助残组织等专业机构,实现信托直付费 用、剩余财产慈善等多元功能。

本单特殊需要信托是信托业回归本源、服务社会治理的 典型案例,通过整合金融资源与社会服务,将信托的财产隔 离、风险控制及长期规划功能与特殊群体的实际需求深度结 合, 为行业探索"信托+民生"模式提供了可复制经验。山 东国信开展特殊需要信托业务不仅拓展了信托工具的应用场 景,也为完善社会福利体系、缓解家庭照护压力提供了市场 化解决方案,为经济社会高质量发展注入更多金融"暖